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高中数学必做100题—选修1-1

时量：120分钟   班级：      姓名：             计分：

（说明：《选修1-1》共精选12题，每题12分，“◎”为教材精选，“☆”为《精讲精练.选修1-1》精选）

1. 已知
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, 若
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的必要不充分条件，求实数
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的取值范围.   （☆P6 9）

	


2. 点
[image: image5.wmf](,)

Mxy

与定点
[image: image6.wmf](4,0)

F

的距离和它到直线
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的距离的比是常数
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，求M的轨迹.（◎P41 例6）

	


3. 双曲线的离心率等于
[image: image9.wmf]5
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，且与椭圆
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有公共焦点，求此双曲线的方程. （◎P68 4）

	


4. 倾斜角
[image: image11.wmf]4

p

的直线l过抛物线
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焦点，且与抛物线相交于A、B两点，求线段AB长. （◎P61 例4）

	


5. 当
[image: image13.wmf]a

从
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到
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变化时，方程
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表示的曲线的形状怎样变换？（◎P68 5）

	


6. 一座抛物线拱桥在某时刻水面的宽度为52米，拱顶距离水面6.5米.

（1）建立如图所示的平面直角坐标系xoy，试求拱桥所在抛物线的方程；

（2）若一竹排上有一4米宽6米高的大木箱，问此木排能否安全通过此桥？
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7. 已知椭圆C的焦点分别为F1（
[image: image17.wmf]22
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，0）和F2（2
[image: image18.wmf]2

，0），长轴长为6，设直线y=x+2交椭圆C于A、B两点. 求：（1）线段AB的中点坐标；  （2）弦AB的长.
	


8. 在抛物线
[image: image19.wmf]2
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上求一点P，使得点P到直线
[image: image20.wmf]:40
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的距离最短, 并求最短距离.
	


9. 点M是椭圆
[image: image21.wmf]22
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上的一点，F1、F2是左右焦点，∠F1MF2=60º，求△F1MF2的面积.
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10. （06年江苏卷）已知三点P（5，2）、
[image: image22.wmf]1

F

（－6，0）、
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F

（6，0）.     （☆P21 例4）
（1）求以
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、
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为焦点且过点P的椭圆的标准方程；  （2）设点P、
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、
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关于直线y＝x的对称点分别为
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为焦点且过点
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的双曲线的标准方程。
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11. 已知函数
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（
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为自然对数的底）. 

（1）求函数
[image: image36.wmf]()

fx

的单调递增区间；  （2）求曲线
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在点
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处的切线方程.

	


12. 设函数
[image: image39.wmf]32
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（1）求函数f(x)的单调区间；   （2）求函数f(x)的极大值和极小值.
	


13. （06年福建卷）已知函数
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的图象在点
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处的切线方程为
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（1）求函数
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的解析式；（2）求函数
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的单调区间.  （☆P50 8）
	


14. 已知a为实数，
[image: image45.wmf]2
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. （1）求导数
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（2）若
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上的最大值和最小值；

（3）若
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在
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和
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上都是增函数，求a的取值范围.   （☆P45 例3）
	


15.（2005年全国卷III.文）用长为90cm，宽为48cm的长方形铁皮做一个无盖的容器，先在四角分别截去一个小正方形，然后把四边翻转90°角，再焊接而成（如图），问该容器的高为多少时，容器的容积最大?最大容积是多少?   （☆P47 例1）
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16.（2006年江西卷）已知函数
[image: image53.wmf]()
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在
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与
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时都取得极值，（☆P49 例2）
（1）求a、b的值与函数
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fx

的单调区间；（2）若对
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时，不等式
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恒成立，求c的范围.
	


高中数学必做100题—选修1-1

班级：      姓名：    

（说明：《选修1-1》部分共精选12题，“◎”表示教材精选，“☆”表示《精讲精练.选修1-1》精选）

1. 已知
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, 若
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的必要不充分条件，求实数
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的取值范围.   （☆P6 9）

解：∵﹁p 是﹁q必要不充分条件，  ∴ 
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，即
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 解
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得
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解
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，解得
[image: image71.wmf]11

mxm

-££+

，

即
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由
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，则
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，解得
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所以实数
[image: image76.wmf]m

的取值范围
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。                   ……（12分）

2. 点
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Mxy

与定点
[image: image79.wmf](4,0)

F

的距离和它到直线
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的距离的比是常数
[image: image81.wmf]4

5

，求M的轨迹.（◎P41 例6） 

解：设
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是点
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到直线
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的距离，根据题意得，点
[image: image85.wmf]M

的轨迹就是集合
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由此得
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。即
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。……（9分）
所以，点M的轨迹是长轴、短轴长分别为10、6的椭圆。. ……（12分）

3. 双曲线的离心率等于
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，且与椭圆
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有公共焦点，求此双曲线的方程. （◎P68 4）

解：椭圆
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焦点为
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，根据题意得双曲线的焦点为
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，……（3分）

设双曲线的标准方程为
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。……（6分）
又由
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所求双曲线的方程为
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4. 倾斜角为
[image: image101.wmf]4
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的直线l经过抛物线
[image: image102.wmf]2

4

yx

=

的焦点，且与抛物线相交于A、B两点，求线段AB的长. （◎P61 例4）

解：设
[image: image103.wmf]1122
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，
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到准线的距离分别为
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由抛物线的定义可知
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，于是
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由已知得抛物线的焦点为
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，斜率
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，所以直线
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将
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代入方程
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，化简得
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于是
[image: image117.wmf]12
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。所以，线段AB的长是8。……（12分）

5. 当
[image: image118.wmf]a

从
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到
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变化时，方程
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表示的曲线的形状怎样变换？

解：当
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a

°

=

时，
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，方程
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表示圆心在原点的单位圆。……（3分）

当
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时，
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，方程
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表示圆心在原点的单位圆。……（5分）

当
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时，
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，方程
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，得
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[image: image132.wmf]y

轴平行的两条直线。……（7分）

当
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时，
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，方程
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表示焦点在
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轴上的双曲线。……（9分）

当
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时，
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，方程
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[image: image140.wmf]x

轴上的等轴双曲线。……（12分）

6. 一座抛物线拱桥在某时刻水面的宽度为52米，拱顶距离水面6.5米.

（1）建立如图所示的平面直角坐标系xoy，试求拱桥所在抛物线的方程；

（2）若一竹排上有一4米宽6米高的大木箱，问此木排能否安全通过此桥？

解：（1）设抛物线方程
[image: image141.wmf]2
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.……（2分）

 由题意可知，抛物线过点
[image: image142.wmf](26,6.5)
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（2）把
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代入，求得
[image: image147.wmf]1

26

y

=-
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而
[image: image148.wmf]1
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，所以木排能安全通过此桥. ……（12分）

7. 已知椭圆C的焦点分别为F1（
[image: image149.wmf]22
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，0）和F2（2
[image: image150.wmf]2

，0），长轴长为6，设直线y=x+2交椭圆C于A、B两点. 求：（1）线段AB的中点坐标；  （2）弦AB的长.

解：设椭圆C的方程为
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，由题意a=3，c=2
[image: image152.wmf]2
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∴ 椭圆C的方程为
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联立方程组
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因为该二次方程的判别式Δ＞0，所以直线与椭圆有两个不同的交点，……（9分）

设A（x1，y1），B（x2，y2），则x1＋x2＝
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8. 在抛物线
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上求一点P，使得点P到直线
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的距离最短, 并求最短距离.
解：设与直线
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平行，且与抛物线
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.……（3分）
由
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.……（5分）
∴ 
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由
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∴ 最短距离
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9. 点M是椭圆
[image: image171.wmf]22
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上的一点，F1、F2是左右焦点，∠F1MF2=60º，求△F1MF2的面积.

解：由
[image: image172.wmf]22
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根据椭圆定义，有
[image: image174.wmf]12
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在△F1MF2中，由余弦定理，得到
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解得
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△F1MF2的面积为：
[image: image179.wmf]1212
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.……（12分）

10. （06年江苏卷）已知三点P（5，2）、
[image: image180.wmf]1

F

（－6，0）、
[image: image181.wmf]2

F

（6，0）.   （☆P21 例4）
（1）求以
[image: image182.wmf]1

F

、
[image: image183.wmf]2

F

为焦点且过点P的椭圆的标准方程；（2）设点P、
[image: image184.wmf]1
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、
[image: image185.wmf]2

F

关于直线y＝x的对称点分别为
[image: image186.wmf]P
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、
[image: image187.wmf]'

1

F

、
[image: image188.wmf]'
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，求以
[image: image189.wmf]'
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、
[image: image190.wmf]'
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为焦点且过点
[image: image191.wmf]P
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的双曲线的标准方程。
解：（1）设所求椭圆方程为
[image: image192.wmf]22

22

1

xy

ab

+=

(a>b>0),其半焦距c=6，……（2分）
[image: image193.wmf]2222
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……（4分）
∴
[image: image194.wmf]35
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,b2=a2-c2=9. 所以所求椭圆的标准方程为
[image: image195.wmf]22
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．　……（6分）
（2）点P(5,2)、F1(-6,0)、F2(6,0)关于直线y=x的对称点分别为点P，(2，5)、F1，(0，-6)、F2，(0，6).　 ……（8分）
设所求双曲线的标准方程为
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[image: image198.wmf]1
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所以，所求双曲线的标准方程为
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11. 已知函数
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（1）求函数
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fx

的单调递增区间；

（2）求曲线
[image: image203.wmf]()
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在点
[image: image204.wmf](1,(1))

f

处的切线方程. 
解：
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[image: image208.wmf](1,)
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（2）因为
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，……（9分）
所以曲线
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在点
[image: image212.wmf](1,(1))
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处的切线方程为
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12. 设函数
[image: image215.wmf]32
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（1）求函数f(x)的单调区间；

（2）求函数f(x)的极大值和极小值.
解：∵ f′(x)=－x2+4x－3=－(x－3)(x－1), ……（2分）
（1）由f′(x)>0，解得：1<x<3；由f′(x)<0，解得：x<1或x>3，

则函数f(x)的单调递增区间为（1, 3），单调递减区间为（－∞，1）和（3，+∞）. ……（6分）
（2）由f′(x)=0，解得：x=1或x=3. 列表如下：……（9分）
	x
	(－∞，1)
	1
	(1, 3)
	3
	(3,+ ∞)

	f′(x)
	—
	0
	+
	0
	—

	f(x)
	单调递减↘
	－
[image: image216.wmf]4
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↘


∴函数f(x)的极大值为0，极小值为－
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13.（06年福建卷）已知函数
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处的切线方程为
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（1）求函数
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的解析式；（2）求函数
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的单调区间.  （☆P50 8）

解：（1）
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又
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函数
[image: image226.wmf]()

fx

的图象在点
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处的切线方程为x+2y+5=0， ……（4分）
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所求函数解析式为
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当
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14. 已知a为实数，
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解：（1）因为
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（2）由
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由
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（3）
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的图象为开口向上且过点（0，-4）的抛物线.

由条件得
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的取值范围为
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15. （ 2005年全国卷III.文）用长为90cm，宽为48cm的长方形铁皮做一个无盖的容器，先在四角分别截去一个小正方形，然后把四边翻转90°角，再焊接而成（如图），问该容器的高为多少时，容器的容积最大?最大容积是多少?   （☆P47 例1）
解：设容器的高为x，容器的体积为V，……（1分）
则V=（90-2x）（48-2x）x，（0<x<24）……（5分）
 =4x3-276x2+4320x
∵V′=12 x2-552x+4320

令V′=12 x2-552x+4320=0得x1=10，x2=36. ……（8分）
∵令V′>0得x>36或x<10 ；令V′<0得10<x<36.
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[image: image280.wmf](10,24)

上递减. 
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当x=10时，V有极大值
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又
[image: image283.wmf](0)

V

=0，
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16.（2006年江西卷）已知函数
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（1）求a、b的值与函数
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（2）若对
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解：（1）
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50
在数学的领域中, 提出问题的艺术比解答问题的艺术更为重要。—康扥尔
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